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ATA DE REUNIÃO
 

ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A
PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª ANA PAULA DE ABREU COSTA DE MOURA, NO
DIA 8 DE ABRIL DE 2025, ÀS 10 HORAS, NA SALA 241 DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFRJ.

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Vice-Diretora, Prof.ª Silvina Julia Fernández; Chefe do
Departamento de Administração Educacional, Prof. Jucinato de Sequeira Marques; Chefe do Departamento de
Didática, Prof.ª Cláudia Maria Bokel Reis; Chefe do Departamento de Fundamentos da Educação, Prof. Bernardo
Carvalho Oliveira; Vice-coordenadora do Curso de Pedagogia, Prof.ª Núbia de Oliveira; Coordenadora dos Cursos de
Licenciatura, Prof.ª Ana Pires do Prado; Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE, Prof.
Thiago Ranniery Moreira de Oliveira; Coordenadora de Extensão, Prof.ª Jussara Bueno de Queiroz Paschoalino;
Representantes dos Professores Associados, Prof.ª Ana Angelita Costa Neves da Rocha e Prof. Rodrigo Pereira da
Rocha Rosistolato; Representante dos Professores Adjuntos, Prof. Thiago Ribas, e a Representante dos Servidores
Técnico-Administrativos, Denise Moraes Gouveia da Silva. Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão
às 10 horas e 40 minutos. Pontos: A presidente colocou em apreciação o seguinte pedido de inclusão em pauta:
incorporação de novos nomes na lista única de professores avaliadores para as bancas examinadoras de estágio
probatório do EDF. Posto em votação, todos os participantes aprovaram o pedido . 1- Aprovação da Ata da 2ª
Sessão Ordinária da Congregação. Posta em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2- Edital Nº 54/2024:
apreciação do recurso ao Concurso Público de Provas e Títulos da vaga para Professor Adjunto A - Corpo, Arte
e Educação MC- 140 e do relatório final da vaga para Professor Adjunto A - Políticas e Gestão da Educação
Brasileira MC - 139. A Prof.ª Silvina Fernández explicou que, após a publicação dos resultados do concurso relativos
à vaga MC-140 no DOU, o candidato Massuel dos Reis Bernardi apresentou recurso dentro do prazo estipulado pela
normativa. Em seguida, passou a palavra à Profa. Daniela Guimarães, presidente da Comissão Julgadora desse
concurso e presente na reunião, que leu a resposta redigida por esta comissão argumentando em função do
indeferimento do recurso do candidato de acordo com cada ponto apresentado pelo candidato. Após o momento de
discussão procedeu-se a votação. Posto em votação, o indeferimento do recurso foi aprovado por quase todos os
presentes com abstenção da Profa. Ana Angelita. Logo após, a Profa. Silvina relatou que, no Concurso Público de
Provas e Títulos para Professor Adjunto A de Políticas e Gestão da Educação Brasileira MC - 139, realizado de 18 a 27
de março de 2025, a Comissão Julgadora, constituída pelos professores Silvina Julia Fernández (Professora Associada -
UFRJ) – presidente; Malvina Tania Tuttman (Professora Titular - UNIRIO), Lia Ciomar Macedo de Faria (Professora
Titular - UERJ), Alicia Maria Catalano de Bonamino (Professora Associada - PUC-RIO) e José dos Santos Souza
(Professor Associado - UFRRJ), após todos etapas de avaliação, indicou os candidatos Jonathan Alves Martins, em
primeiro lugar, e Ângela Both Chagass, em segundo lugar, para o preenchimento das vagas do Edital n° 54, de
30/01/2024, publicado no Diário Oficial da União nº 24, de 02 de fevereiro de 2024. Disse que também foram
aprovados os candidatos: Luís Renato Silva Maldonado, em terceiro lugar, Luciane da Silva Nascimento, em quarto
lugar, e Juliana Argollo Silva, em quinto lugar. Postos em votação, os resultados foram aprovados por todos os
presentes com abstenção da Profa. Silvina Fernández. O Prof. Jucinato elogiou a atuação da Comissão de Apoio e,
em seguida, a presidente reforçou lembrando das dificuldades enfrentadas na realização dos concursos, como a questão
da falta de espaços e o quantitativo de concursos, vários realizados em simultâneo, tudo o que evidenciou uma logística
difícil, porém, realizada com sucesso com a atuação desta Comissão. A presidente destacou também a finalização dos
concursos na unidade, excetuando apenas o referente à vaga de Didática do Inglês, que precisará ser realizado
novamente por causa da ausência de candidatos aprovados, e agradeceu aos professores e professoras que participaram
das comissões examinadoras. 3- Aprovação do edital eleitoral para Chefia do EDF no período de 2025-2027. O
Prof. Bernardo apresentou o edital correspondente que, posto em votação, foi aprovado por unanimidade . 4-
Apreciação do relatório de progressão da professora Deise Arenhart (processo 23079.205122/2025-49).  A Chefe
do EDD comunicou que a Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Ana Teresa Carvalho (FE/UFRJ) –
Presidente, Marialva Carlos Barbosa (ECO/UFRJ) e Joaquim Fernando Mendes da Silva (IQ/UFRJ), apreciou o
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relatório de progressão do nível III da classe C para o nível IV da mesma classe, referente ao período de 05/12/2022 a
5/12/2024, da Prof.ª Deise Arenhart, concedendo-lhe um total de 186,5 pontos. Posto em votação, o relatório foi
aprovado por unanimidade. 5- Aprovação de licença para pós-doutorado. Título do projeto de pesquisa: Crianças,
Adolescentes e Jovens no Contexto da Pandemia de COVID-19: uma análise sobre as recomendações e ações de
organizações nacionais e internacionais. Proponente: Profa. Jacqueline Cavalcanti Chaves. A Profa. Núbia de
Oliveira realizou a leitura do parecer correspondente manifestando-se favorável ao pedido de licença para pós-
doutorado da Profa. Jaqueline, a ser realizado na Universidade de São Paulo (USP) – Escola de Artes, Ciências e
Humanidades (EACH/USP) – Programa de Pós Graduação em Estudos Culturais, sob supervisão da Profa. Dra. Regia
Cristina Oliveira, no período de agosto de 2025 a janeiro de 2026. Posto em votação, o parecer foi aprovado por
unanimidade. 6- Desligamento do prof. José Cláudio Sooma Silva e da Professora Deise Arenhart do GOP e
inclusão da Profª Giseli Xavier. A presidente informa que o Prof. José Cláudio vinha solicitando o desligamento do
GOP desde o ano passado e que, atualmente, ele também está compondo a Comissão que trata das novas diretrizes para
os cursos de licenciaturas. Também esclareceu que, frente à demanda urgente do Fórum Estadual de Educação do Rio
de Janeiro solicitando indicação de representantes da UFRJ neste órgão, a Reitoria, pediu através de processo e
telefonicamente, com a máxima urgência a designação de representante e suplente à FE. Assim, foram indicados para
isso os professores Rodrigo Rosistolato, como titular, e José Cláudio Sooma, como suplente. Nesse sentido, reforçou o
pedido do Prof. José Cláudio para ser desligado do GOP. A presidente explicou que, da mesma forma, a Profa. Deise
solicitou o seu desligamento, inclusive como coordenadora dos GOPs. Nesse sentido, a Profa. Ana Paula explicou que
a Profa. Giseli Xavier, além de ter aceitado ser incluída nos GOPs, também aceitou atuar na coordenação geral destes
grupos. Posto em votação, os desligamentos dos professores José Cláudio e Deise e a inclusão da Profa. Giseli
foram aprovados por unanimidade. 7- Prorrogação do pedido de pós-doutorado: a) Ana Lucia de Almeida
Soutto Mayor, de 9 dezembro a 30 de abril de 2025 para o período de 9 de dezembro de 2024 a 8 de dezembro
de 2025; b) Amelia Cristina Abreu Artes: de março de 2024 a fevereiro de 2025 para de março de 2025 a
fevereiro de 2026. O Prof. Thiago Ranniery explicou a situação das pós-doutorandas e leu os pareceres aprovados no
Colegiado do PPGE, favoráveis às prorrogações. Posto em votação, as prorrogações foram aprovadas por
unanimidade. 8- Pedido de Pós-Doutorado de Vanessa Regina Eleutério Miranda (Supervisão: Profª Gisele
Barreto – Parecerista: Prof.ª Maria das Graças). O Prof. Thiago Ranniery leu o parecer da Profa. Maria das Graças,
favorável ao pedido que, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 9-Apreciação do parecer do projeto de
Pesquisa da Professora Alessandra Nicodemos. O Prof. Bernardo Oliveira leu o parecer, de sua autoria, referente ao
projeto Implicações da BNCC nos currículos locais da EJA, desenvolvida no âmbito do Coletivo de Pesquisa
Juventude, Desigualdade Social e EJA – COLEJA, sendo de parecer favorável. Posto em votação, o parecer foi
aprovado por unanimidade. 10- Apreciação do parecer do Projeto de Pesquisa da Profa. Andrea Penteado. A
presidente explicou que a parecerista, Profa. Joyce Louback, estava ausente por motivos de saúde e fez a leitura do
parecer favorável, referente ao projeto intitulado: Arteterapia no Brasil e a sua possível contribuição para os campos da
saúde psíquica e do ensino da arte, encaminhado pela professora. Posto em votação, o parecer foi aprovado por
quase todos os participantes, com abstenção da Profa. Silvina. 11- Apreciação do parecer do Projeto de Pós-
Doutorado da Profa. Daniela Guimarães, título do projeto: Cartografia de grupos de pesquisa sobre e com
bebês no Brasil: indicativos para a formação de professoras. O Prof. Dr. Thiago Ribas, parecerista, realizou a
leitura do parecer favorável à realização de pós-doutorado da Profa. Daniela, sob supervisão da Profa. Angela Maria
Scalabrin Coutinho (PPGE/UFPR), pertencente ao Núcleo de Estudos e Pesquisa em Infância e Educação Infantil
(NEPIE/UFPR), na Linha de Pesquisa: Diversidade, diferença e desigualdade social em Educação, no período de
agosto de 2025 a agosto de 2026. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade.  12- Apreciação do
parecer de Projeto de Pós-Doutorado da Professora Kalyla Maroun, título do projeto: "Educação (escolar)
quilombola: interfaces possíveis para um campo em construção". O Prof. Rodrigo Rosistolato fez a leitura do
parecer, de sua autoria, favorável ao desenvolvimento do projeto supracitado no Programa de Pós-graduação em
História da Universidade Federal Fluminense, sob supervisão da Profa. Martha Campos de Abreu, na linha de
pesquisa: Cultura e Sociedade, no período: 01/08/2025 a 31/07/2026. Posto em votação, o parecer foi aprovado por
unanimidade. 13- Apreciação dos nomes dos Professores Rogério Casanovas Tílio (FL) Alexandre de Mello
(EEFD) para participarem de bancas de Progressão e Promoção a Associado do EDF. Posto em votação, a
proposta foi aprovada por unanimidade. 14- Autorização para assinatura de termos de compromisso de estágio
com carga horária semanal superior a 20 horas. A Profa. Jussara realizou a leitura do parecer encaminhado pela
Profa. Luciene Cerdas, da Coordenação de Estágios, que recomenda que a Congregação considere autorizar em caráter
excepcional os/as seguintes discentes, com pedido deferido: 1. Ana Beatriz Nunes de Carvalho, DRE 122079369; 2.
Ana Livia de Jesus Santinon do Couto, DRE 121155837; 3. Isabela P. Mendes Barbosa, DRE 119032900; 4. Jamilly
Lucio da Silva, DRE 123565517; 5. Luana Carolina Vieira Rodrigues, DRE 121136980; 6. Michelle dos Santos
Kuczmenda, DRE 121146040; 7. Milena Nardy Valois, DRE 120134228; 8. Myla Cristina dos Santos Rodrigues, DRE
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122129643. No entanto, também recomendam o indeferimento do pedido do estudante Felipe Soares de Oliveira
Vieira, DRE 123693182, pois este não contempla todos os critérios definidos no Programa de Estágios Não
Obrigatórios aprovado na Congregação da Faculdade de Educação no dia 8 de outubro de 2019. O estudante está
cursando o 2º período do curso. Posto em votação, foi aprovado por unanimidade.  A presidente explica que está
sendo realizado um acompanhamento minucioso dos pedidos de estágios não obrigatórios por parte das coordenações
de estágio e do curso de Pedagogia devido a que há estudantes com mais de 10 anos de matrícula no curso, que deixam
de cumprir com as suas obrigações estudantis para realizar os estágios, desvirtuando o sentido deste último. A Profa.
Ana Angelita propõe um debate mais aprofundado junto aos Departamentos a fim de discutir melhor a situação, já que
o estágio representa, para muitos estudantes, uma estratégia de sobrevivência. A presidente esclarece que a TAE Joyce
está alocada na Coordenação de Estágios a fim de desenvolver um levantamento de dados que possa auxiliar nesse
debate e nas decisões consequentes. Para complementar, a Profa. Ana Prado, alerta para o fato de que o índice de
retenção do curso de Pedagogia é de 70%, enquanto que na UFRJ, em média, é de 40% e relata o caso de uma
Demanda do FalaBR direcionado à Coordenação de Pedagogia de uma estudante que reclamou do cancelamento da sua
matrícula, que só foi percebido ao não receber a bolsa auxílio. A Profa. Núbia reforçou, explicando que nesse caso
específico a matrícula da estudante já consta há mais de 10 anos no curso. Os presentes concordam com a relevância da
discussão para aprofundar em próximas reuniões. 15- Processos de AGF, RCS, Expedição de Diploma e
Cancelamento e Descancelamento de Matrícula das Coordenações dos Cursos de Licenciatura e Pedagogia. A
Coordenação de Pedagogia relata os AGFs dos seguintes estudantes: Michel Sousa de Barros, Karina Victoria
Nascimento da Silva, Thais de Amorim Ferreira, João Paulo Pereira de Oliveira, Isabela Charise de Souza de Carvalho
e Clara Tavares Cordeiro. Por sua vez, a Coordenação de Licenciaturas relata os seguintes: AGF de exclusão de
disciplina da estudante do IH, Raquel Carvalho de Oliveira Bravo (processo nº 23079.212378/2025-11) e AGF
inclusão do estudante da EEFD, Joao Paulo Pereira de Oliveira (Processo nº 23079.212601/2025-11). Postos em
votação, os processos foram aprovados por unanimidade. 16- Apreciação das Ações de Extensão (projetos,
cursos, programas e eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Profa. Jussara leu o parecer favorável da Coordenação de
Extensão sobre o projeto “Mulata Show: histórias, trajetórias e memórias de bailarinas negras do mundo do samba”,
sob coordenação da Professora Doutora Giovana Xavier da Conceição Cortes, com duração prevista de cinco anos.
Após discussão procedeu-se a votação. Posto em votação o parecer foi aprovado por unanimidade . Igualmente,
procedeu à leitura do parecer da Coordenação de Extensão sobre a ação de extensão “5º Seminário do Laboratório de
Investigação, Ensino e Extensão em Educação de Jovens e Adultos – 5º SELIEJA”, proposta pela Profa. Alessandra
Nicodemos Oliveira Silva, que acontecerá entre os dias 29, 30 e 31 de maio de 2025, para discutir as especificidades e
demandas da Educação de Jovens e Adultos, com foco na reafirmação dos direitos e da Política Nacional de EJA, que
contará com conferência, atividades culturais, palestras e espaços de diálogo, construídos com professores e alunos de
EJA das escolas parceiras. Após discussão procedeu-se a votação. Posto em votação o parecer foi aprovado por
unanimidade. Expedientes: 1- A presidente comunicou que está prevista a realização do Conselho Departamental do
mês de abril a fim de discutir o estado da infraestrutura do Palácio Universitário e do aulário. Também destacou que a
TAE Denise solicitou informações sobre o estado do Palácio, em especial, após as chuvas, em que a situação se viu
agravada no Anexo da FE, o que provocou uma denúncia anônima sobre a situação do IE e, posterior fiscalização do
IPHAN, que interditou diversas salas e auditórios do Fórum de Ciência e Cultura. A Profa. Ana Paula enfatizou que a
Direção está atenta à situação em geral, também por causa da empresa que está realizando as obras na nossa sede, que
provocou, inclusive, a queda do forro do teto da sala de Direção, além do grande atraso na entrega da obra finalizada.
Frente a tudo isso, a diretora informou que foram abertos processos com ofícios comunicando a diversos órgãos
responsáveis (ETU, PREFEITURA, DECANIA DO CFCH, DECANIA DO CCJE e PR6 ) as situações evidenciadas
tanto no Palácio, quanto no aulário, já que ainda se encontra interditada a escada que dá acesso ao segundo pavimento,
dificultando o fluxo de pessoas na única rampa disponível, não só para dar ciência da situação, mas também solicitando
orientações e encaminhamentos conjuntos. Destacou, assim mesmo, que ambos os processos foram apresentados na
reunião plenária do CFCH e outros diretores já se somaram. A Profa. Ana Angelita saudou a iniciativa da Direção e
sugeriu comunicar à comunidade acadêmica. A TAE Denise perguntou sobre a parte elétrica, já que quando o IPHAN
realizou a fiscalização chegou a exigir o desligamento de tudo e indagou sobre o afundamento do piso evidenciado no
Anexo. A Profa. Cláudia comentou, com relação ao aulário, que não devemos aceitar o provisório como permanente e
também apoiou as medidas tomadas pela Direção. O Prof. Rodrigo reafirmou as palavras da Profa. Cláudia,
parabenizou a iniciativa da Direção e comentou que, nos horários de pico, a rampa tem fila para subir ou descer, pelo
qual devem ser tomadas medidas urgentes, incentivando a continuidade de demanda aos órgãos superiores. O Prof.
Jucinato sugeriu que também devemos solicitar laudo técnico ao Reitor e apoiou a iniciativa da Direção. O Prof. Thiago
Ribas questionou a situação da empresa e perguntou a quem cobrar uma solução com relação à sua incompetência. A
Profa. Ana Paula explicou que o ETU faz uma fiscalização semanal das obras, sendo a sua responsabilidade
encaminhar os ofícios à PR6 informando os problemas e atrasos. Foi relatado ainda que na visita de fiscalização do
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IPHAN com a presença do reitor, ele se mostrou surpreso com o estado do Palácio Universitário. Diante disso, a
diretora da FE solicitou à gerente, servidora Daiana Faria que recuperasse todos os registros dos processos, e-mails e
comunicações informando aos órgãos correspondentes as precariedades estruturais dos espaços da Faculdade de
Educação. A Profa. Ana Paula continuou explicando a situação da elétrica, em resposta à pergunta da TAE Denise, já
que o IPHAN acabou por solicitar que toda a parte elétrica que não estava dentro das normas fosse removida, o que
ocasionou a interdição dos auditórios do FCC para a realização de eventos. Isso fez com que a colação de grau da nossa
unidade, fosse transferida para o Auditório Manoel Maurício, mudando também de data. A Profa. Ana Angelita
manifestou a sua solidariedade com a gestão por toda a situação com relação à segurança das pessoas e relatou a sua
preocupação com as festas estudantis realizadas às quintas-feiras à noite. O Prof. Bernardo concordou e chamou a
atenção para o fato de que empresas particulares participam da organização das chamadas “chopadas”. A presidente
esclareceu que na última reunião que participou sobre esse assunto, houve a indicação da formação de um GT para
discutir as festas. Por outro lado, o professor Bernardo questionou se tinha algum prazo de validade para o aulário e
perguntou sobre o andamento das obras no Fundão. A presidente relatou que em reunião com o ETU no Conselho do
CFCH, o diretor do ETU afirmou que o aulário não apresenta problemas estruturais. Quanto às obras do prédio do
Fundão a professora esclareceu que não houve mais nenhuma reunião para dar prosseguimento à discussão do prédio.
O professor Bernardo, também refletiu sobre a crise de percepção institucional na comunidade acadêmica e se
solidarizou com a gestão. Em seguida, a Profa. Ana Paula convidou o servidor Amarildo para participar da reunião e a
TAE Denise realizou a leitura da moção de louvor aprovada pela Colenda Congregação no mês de março passado.
Após aclamação de todos os presentes, a presidente parabenizou o servidor e relatou aos presentes a ideia de solicitar a
Amarildo que pinte as letras de uma nova placa de identificação para a Faculdade de Educação, a ser afixada após o
período de obra, já que esse poderá ser seu último trabalho como letrista, cargo com o qual ingressou na FE, antes de se
aposentar. Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª Ana Paula de Abreu Costa de Moura agradeceu a presença de todos e
encerrou a sessão. Eu, Silvina Julia Fernández, Vice-diretora, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na 4ª
Sessão Ordinária da Congregação, em 13 de maio de 2025, segue assinada por mim e pela Senhora Diretora, Prof.ª Ana
Paula de Abreu Costa de Moura.

Documento assinado eletronicamente por Silvina Julia Fernandez, Vice-Diretor(a), em 30/09/2025, às
16:10, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ana Paula de Abreu Costa de Moura , Diretor(a), em
30/09/2025, às 18:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 5924864 e o código CRC 7CE0DFE9.

Referência: Processo nº 23079.224945/2024-92 SEI nº 5924864
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